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         В числе важнейших проблем воспитания серьёзную тревогу вызывают вопросы духовного и нравственного воспитания молодёжи. Чему учить и как воспитывать, как научить ребёнка любить Отечество, свою национальную культуру, самобытность и традиции своего народа? Этот вопрос не раз задавал себе каждый из нас. И мы стараемся находить в себе силы, знания, мудрость, чтобы исполнить задачу духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания учащихся,  т.к. они продолжают оставаться одними из приоритетных направлений воспитательной работы в учреждениях общего среднего образования.
         Что же мы, педагоги,  делаем, что должны делать для того, чтобы у нас было достойное будущее? В первую очередь,  необходимо вернуться к основам нравственности и духовности, усвоить высокие идеалы добра, красоты, любви к людям и Отечеству. В вечном поиске положительного и доброго мы, как правило, выходим на блистательный образец - общечеловеческие ценности и идеалы. 
        В ИМП МО РБ «Об организации в 2022/2023 учебном году образовательного процесса при изучении учебных предметов и проведении факультативных занятий при реализации образовательных программ общего среднего образования» сказано: «Образование включает как процесс обучения, так и процесс воспитания, в котором приоритетным является формирование уважения к своему Отечеству, народу, языку, белорусской культуре, традициям и обычаям.   Актуальным аспектом образовательного процесса  является реализация воспитательного потенциала каждого учебного предмета, которая наряду с  изучением законодательных актов Республики Беларусь способствует достижению учащимися личностных образовательных результатов, к которым относятся: сформированность нравственных ценностных ориентаций на основе принятых в обществе правил, норм поведения в интересах человека, семьи, нации и государства. (патриотизм, гражданственность, уважение к защитникам Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, бережное отношение к историко-культурному наследию и традициям белорусского народа, готовность и способность к взаимопониманию, диалогу и сотрудничеству, потребность в самореализации и самосовершенствовании, стремление к непрерывному образованию и профессиональному самоопределению на основе учета своих возможностей, способностей и интересов, стремление руководствоваться правилами охраны окружающей среды и рационального природопользования, следование принципам здорового образа жизни)».
     Современные учебные программы в своём содержании имеют достаточно большой воспитательный потенциал. Для его реализации необходимо лишь целенаправленно проводить отбор содержания учебного материала, который должен показывать учащимся примеры патриотизма, духовности, гражданственности, гуманизма, истинной нравственности. 
       Для формирования у учащихся представления об историческом, духовном  и  социальном опыте нашего народа, традиционном семейном укладе, праздниках и буднях белорусов проводятся факультативные занятия  «Основы православной культуры», «Основы духовно- нравственной культуры и патриотизма». Данными факультативными занятиями охвачена большая половина учащихся. 
      Не менее важная роль в духовно-нравственном и гражданско-патриотическом  развитии и воспитании личности отводится и внеурочной работе, которая проводится  как в течение учебой недели, так и  в шестой школьный день. Воспитание школьников в этом направлении должно стать той объединяющей силой, которая сможет вырастить поколение настоящих патриотов, любящих свою Родину не на словах, а на деле. 
      Однако мы   должны   понимать,   что решение   проблемы   духовно-нравственного  и гражданско-патриотического   воспитания   заключается   не только в отдельно отведенных часах или мероприятиях, а в системности работы, в создании духовной атмосферы  в   учреждении,   в семье,   в   обществе,   которая   бы   способствовала   духовному становлению ребенка, пробуждала в нем желание делать добро. 
       Реализация мероприятий по духовно-нравственному воспитанию детей и учащейся молодежи предполагает соответствующую подготовленность педагогических кадров,  и для этого созданы и функционируют  ресурсные центры по духовно-нравственному воспитанию.
Районный ресурсный центр по духовно-нравственному воспитанию функционирует   на базе ГУО «Гимназия г.Хойники» с 1 сентября 2020 года, т.к. в учреждении  накоплен   эффективный опыт работы по данному направлению: реализовано два инновационных проекта по духовно-нравственному воспитанию и в настоящее время  реализуется третий инновационный проект «Внедрение модели этнической социализации и формирования поликультурной компетентности личности обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа».
       Разработано положение о ресурсном центре, План взаимодействия государственного учреждения образования «Гимназия г.Хойники» и Белорусской Православной Церкви, план работы ресурсного центра, график работы, на сайте создан раздел http://www.gmnhoyniki.guo.by/rayonnyie-resursnyie-tsentryi/resursnyiy-tsentr-po-duhovno-nravstvennomu-vospitaniyu, в котором размещены положение, локальные документы, медиатека (памятки для  педагогов, ЭОР (наши проекты), методическая копилка и др.)  Предложенными материалами могут пользоваться педагоги района. 
      Педагоги, привлекаемые к работе ресурсного центра, повысили квалификацию в области православного образования: в ГОИРО- «Христианская религия как системообразующий компонент духовно-нравственного, патриотического воспитания учащихся», «Изучение духовного и культурного наследия православия по авторской программе старшего преподавателя кафедры педагогики и частных методик ГОИРО Хорик Т.А.», «Организационно-методические основы преподавания факультативного занятия «Основы православной культуры» в 1-4 классах по авторской программе старшего преподавателя кафедры педагогики и частных методик ГОИРО Поповой Т.Е.», «Организационно-методические основы преподавания факультативных занятий «Основы православной культуры» в 1-9 классах по авторской программе старшего преподавателя кафедры педагогики и частных методик ГОИРО Поповой Т.Е. и доцента кафедры педагогики и частных методик Сидоровой Т.П., кандидата филологических наук», в АПО – «Формирование духовно-нравственной культуры и патриотизма у учащихся» (в рамках сотрудничества Министерства образования и Белорусской Православной Церкви); посетили множество семинаров по духовно-нравственному воспитани.
         Тематика вопросов воспитания в рамках деятельности ресурсного центра многообразна:  гражданское, нравственное и патриотическое воспитание обучающихся; ознакомление с духовным наследием, забота о сохранении и восстановлении памятников истории и культуры; популяризация семейных ценностей, сформированных на основе традиций белорусского народа; профилактика негативного влияния деструктивных культов, недопущение вовлечения обучающихся в деятельность деструктивных религиозных организаций и радикальных молодежных группировок; формирование у обучающихся навыков ответственного поведения, позитивного отношения к жизни, профилактика вредных зависимостей; пропаганда здорового образа жизни; гендерное и семейное воспитание детей и молодежи на основе традиционных белорусских ценностей; работа с законными представителями учащихся по профилактике семейного неблагополучия и социального сиротства; социальная поддержка детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей, признанных находящимися в социально опасном положении, детей, нуждающихся в особых условиях воспитания и др.
         Методическая деятельность ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию учащихся - это подготовка и проведение мероприятий с педагогами  по вопросам духовно-нравственного воспитания, направленных на приобщение к общечеловеческим и национальным ценностям, формирование нравственной культуры; гражданственности, патриотизма, милосердия, сострадания, здорового образа жизни, популяризации семейных ценностей. 
         На базе ресурсного центра проводятся  следующие мероприятия для педагогических работников  района: организованы методические консультации для педагогов района по вопросам духовно-нравственного воспитания (по запросу); создается копилка методической литературы, разрабатываются  памятки для педагогов по вопросам духовно-нравственного воспитания; сценарии воспитательных мероприятий, материалы для проведения родительских собраний; пополняется медиатека по духовно-нравственному воспитанию.
       В октябре 2022 года прошел  круглый стол «Поликультурное пространство школы: проблемы, решения», в котором приняли участие  руководство  и педагоги гимназии, участвующие в реализации инновационного проекта «Внедрение модели этнической социализации  и формирования  поликультурной компетентности личности обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа», педагоги ГУО «Дошкольный центр развития ребенка г.Хойники», реализующие инновационный проект «Внедрение модели формирования  культуры межличностного общения детей дошкольного и школьного возраста на православных традициях и ценностях белорусского народа в условиях государственного двуязычия» и настоятель храма Святителя Николая д. Храпков  о.Констанитин (Татьяненко).
       Одной из актуальных форм организационно-методической работы ресурсного центра является консультационная деятельность. Организация консультаций для всех участников образовательного процесса по вопросам духовно-нравственного воспитания детей и молодежи способствует повышению компетентности всех участников процесса.  На сайте        создана рубрика «СТО ВОПРОСОВ: СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ» как навигационная площадка в вопросах духовно-нравственного воспитания. http://www.gmnhoyniki.guo.by/rayonnyie-resursnyie-tsentryi/resursnyiy-tsentr-po-duhovno-nravstvennomu-vospitaniyu/71547
На базе ресурсного центра проводится работа не только с педагогами, но   и с учащимися и    их законными представителями. В основу содержания работы положена циклограмма традиционных гимназических дел, календарь памятных дат и знаменательных событий. В работе используем следующие формы: проведение круглых столов, тематических выставок, лекций, встреч по различной духовно-нравственной тематике; пополнение библиотечного фонда по теме семьи, брака, духовно-нравственных ценностей; создание образовательного медиаресурса по духовно-нравственной тематике, виртуальные экскурсии по памятникам историко-культурного наследия Республики Беларусь; интерактивные мероприятия, направленные на предотвращение зависимости от наркотиков, алкоголя, табакокурения, игровой зависимости, интернет-зависимости, профилактику суицидов, правонарушений среди детей и подростков,  информационно-просветительские акции по формированию навыков ответственного поведения, ценностного отношения к жизни и здоровью, профилактике негативного влияния деструктивных культов на личность учащихся; волонтерское движение, ориентированное на развитие милосердия, добротворчества и благотворительности (оказание необходимой помощи и шефства инвалидам, одиноким гражданам, ветеранам войны и труда; уход за памятниками и воинскими захоронениями, благоустройство территорий) и др. 
http://www.gmnhoyniki.guo.by/mediateka/foto/2022-2023
       Для учащихся  регулярным стало проведение уроков духовности с приглашением Настоятеля храма Святителя Николая д. Храпков отца Константина и проведение уроков в  храме.  Тематика таких  уроков разнообразна. Это  «Политика геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны», «Наркотики. Ответственность. Последствия», «Материнство и отцовство как важные жизненные ценности», «Самоопределение и личностный рост»,  «О ценности человеческой жизни», «Выбор есть!», «Почитание старших», «Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой», «Патриотизм молодежи - будущее страны» и др. Важно, что на всех этих уроках ребята учатся непреходящим общечеловеческим ценностям. 
http://www.gmnhoyniki.guo.by/innovatsionnaya-deyatelnost/proekt-2021-2024-gg/meropriyatiya
В рамках традиционной тематической недели «Пасхальный благовест» прошли мероприятия, мастер-классы, выставки, которые  познакомили ребят  с историей происхождения самого светлого христианского праздника, с украшениями и атрибутами, традициями, а       учащиеся начальной школы исполняли песни, читали стихи, рассказывали об истории и традициях праздника, а также им представилась замечательная возможность разучить народные игры. Не обошлось и без пасхальных куличей, которые ребята съели с большим удовольствием.
http://www.gmnhoyniki.guo.by/e/100099-uzhe-traditsiey-v-gimnazii-stalo-provodit-tematicheskuyu-nedelyu-pashalnyiy-blagoves
В День православной книги внимание учащихся сосредоточено на книге как хранительнице духовного наследия белорусского народа  
http://www.gmnhoyniki.guo.by/e/96997-nedelya-pravoslavnoy-knigi
http://www.gmnhoyniki.guo.by/e/97008-vechnaya-zhemchuzhina-mudrosti
        Гостем  республиканского информационно-образовательного проекта «ШАГ» по вопросам духовно-нравственного воспитания стал настоятель храма Св.Николая Чудотворца д.Храпков о.Константин (Татьяненко)
http://www.gmnhoyniki.guo.by/e/98942-gordost-za-belarus-27-01-2022
       Каждое мероприятие, проводимое в библиотеке, подкрепляется оформлением тематической выставки. У книжных выставок проводятся тематические беседы, рекомендуются читателям книги, наиболее доступные им по возрасту и изложению материала.  Большую помощь в организации работы по знакомству учащихся с православной литературой оказывал благочинный Брагинского и Хойникского округа отец Ростислав, который предоставлял книги  для выставки из личной библиотеки.
Важной составляющей работы по духовно-нравственному воспитанию являются  встречи со священниками. Отец Константин, настоятель храма Святителя Николая д. Храпков - всегда желанный гость в нашей гимназии. Стало традицией приглашать его на линейки, выпускные вечера, на родительские собрания, классные часы. Беседы с ребятами об уважении к старшим, умении прощать, преодолении трудностей и жизненных проблем важны в становлении личности гимназистов.
         Учащиеся  и педагоги ГУО «Гимназии г.Хойники» совершили экскурсии    к святыням родного края. Были посещены  в г. Мозыре Кафедральный собор во имя Архистратига Михаила, Храм во имя святителя Николая Чудотворца, Храм иконы Божией матери «Всех Скорбящих радость», Собор Казанской иконы Божьей матери в г. Калинковичи, храм Святителя Николая Чудотворца в д. Храпков, Храм-памятник в честь Всех Святых и в память о жертвах, Отечеству нашему послуживших  в г. Минске,  Кафедральный собор Святых Первоверховных апостолов Петра и Павла г. Гомеле и др. Молодежная группа под руководством своих педагогов также совершила виртуальную экскурсию в Кафедральный собор святителей Кирилла и Лаврентия Туровских г. Турове.
          По итогам создан видеофильм "Маршрутами святынь родного края", который  дарит уникальную возможность прикоснуться к святыням Беларуси, проникнуться православной культурой белорусского народа. 
https://drive.google.com/file/d/10cLqbfOBH-_cIF42vfXNgEp69crW5wmW/view
Для пополнение фонда духовного краеведения разрабатываем тематические маршруты, экскурсионные программы по святыням родного края. Учащимися под руководством педагогов создано справочное пособие «Маршрутами святынь родного края» с подробным описанием разработанных маршрутов и встреч со священнослужителями и настоятелями храмов, данное справочное пособие сопровождается дополнительной информацией в виде QR-кодов и ссылок на электронные ресурсы https://drive.google.com/file/d/1x10BvuGEkL28_9mSHgR8TqB2l0wI6rbe/view, также разработан информационный контент https://www.svaytinikray.net.by/ с более подробным описанием разработанных маршрутов, буклет и видеоролик, где показана необычайная красота храмов родного края https://drive.google.com/file/d/ 10cLqbfOBHcIF42vfXNgEp69crW5wmW/view?usp=sharing.
       Разработанные экскурсионно-образовательные маршруты могут использоваться для проведения экскурсий среди учебных заведений района, что поможет учащимся лучше узнать историю и географию родного края.  
      Традиционно на базе гимназии проводятся и районные мероприятия:
-  районные Покровские образовательные чтения (29.11.2022 прошли VIII районные Покровские образовательные чтения «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека»; 
- открытый фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Хойнікі. З лепшымі набыткамі ў будучыню!”;
     -  районные олимпиады по православной культуре;  
    - Международный Турнир по интеллектуальным играм «Фавор», который проводится с целью содействия духовно-нравственному и интеллектуальному развитию молодежи, расширения и упрочнения знаний школьников в области христианской культуры, освоения методов интеллектуально-игровой деятельности. В этом году участниками Турнира стали 146 команд учреждений общего среднего образования, и приятно отметить, что команда гимназии заняла  четвертое место;
http://www.gmnhoyniki.guo.by/e/100054-mezhdunarodnyiy-turnir-po-intellektualnyim-igram-favor
- в канун Рождества второй раз прошел «Рождественский фестиваль» мини-исследований для учащихся 1-6 классов
http://www.gmnhoyniki.guo.by/e/99777-rozhdestvenskiy-festival
         Педагоги и учащиеся принимают активное участие  в образовательных Чтениях по православной культуре:
- в  II Республиканских педагогических чтениях, посвященных Неделе жен-мироносиц "Свет нести" (май, 2022 Татарникова М.В., Сачек О.В.). Статья Сачек О.В.  «Женское лицо войны: «Ласточки» победы» вошла в сборник тезисов докладов "Свет нести";  
-  в VIII районных Покровских образовательных чтениях «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека»; 
- в XXI Республиканских Свято-Евфросиниевских педагогических чтениях  «Формирование у учащихся семейных ценностей на основе народных традиций». Для участия в работе чтений от Гомельской области было представлено 9 работ, в их числе и доклад педагога ГУО «Гимназия г. Хойники» Сачек Ольги Викторовны «Христианские ценности как основа преемственности поколений в культуре современной белорусской семьи. Свет родительского благословения». По итогам чтений вышел сборник, в который вошла статья О.В. Сачек.;
- в  IХ Туровских Епархиальных Образовательных Чтениях (2 педагога: М.В.Татарникова – диплом 3 степени, О.Н.Королев - благодарность);
- в    XII открытых Свято-Иоанновских чтениях «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека» г.Ельск (4 диплома);
- в IX заочных Туровских чтениях, посвященных памяти святителя Кирилла Туровского г.Туров  (4 диплома).
На протяжении нескольких лет сформировался опыт работы по духовно-нравственному и культурно-патриотическому воспитанию через приобщение к деятельности по созданию электронно-образовательных ресурсов (творческих проектов) по истории и культуре родного края учащихся, объединенных одной идеей  «Сохраним культурное и историческое наследие вместе!»  В настоящее время созданы следующие электронные образовательные ресурсы:
- виртуальный гид «Золотое кольцо Хойникщины»;
- творческий проект «Уличная библиотека города Хойники»;
- электронный сборник стихов современных поэтов Хойникщины 
«Родине, людям и сердцу»;
- творческий проект «Каштоўная спадчына”;
- электронная тетрадь по факультативному курсу «Основы православной культуры» для учащихся 1 класса;
- творческий проект «Дорогами памяти»;
- справочное пособие «Образовательные маршруты моей малой Родины»;
- проект #ХойникиВижуЗнаюЛюблю;
- творческий проект «Святынями родного края».
http://www.gmnhoyniki.guo.by/rayonnyie-resursnyie-tsentryi/resursnyiy-tsentr-po-duhovno-nravstvennomu-vospitaniyu/mediateka/eor
Проекты можно использовать как воспитательный ресурс при подготовке и проведении учебных занятий по истории, географии, предмету «Человек и мир», во внеклассной работе и внеурочной деятельности учащихся. Использование материалов дает широкие возможности педагогу, помогая обогатить образовательный процесс яркими, запоминающимися, доступными знаниями, образами, придать ему эмоциональную окраску.
Деятельность в данном направлении дает возможность транслировать материалы работы по воспитанию духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности учащихся другим участникам образовательного процесса через средства массовой информации, сеть Интернет, участие в конференциях и семинарах, методических мероприятиях.
Деятельность ресурсного центра является достаточно результативной, о чем свидетельствуют наши достижения:
-  диплом II степени ХХ республиканской выставки научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи за разработку материалов «Электронные ресурсы по истории и культуре родного края как важнейшее средство воспитания гражданско-патриотических качеств личности (педагогический коллектив: Апанасюк И.М., Бондаренко Е.В., Татарникова М.В., Сачек О.В.); 
· диплом III степени на областном этапе республиканского конкурса компьютерных разработок патриотической направленности «ПАТРИОТ.by» в номинации  «Мое место в истории моей страны»   (педагоги Апанасюк И.М., Бондаренко Е.В.);
· 1 место на областном этапе Всебелорусской молодёжной экспедиции «Маршрутами памяти. Маршрутами единства» в номинации «Бацькоўскі край, наш край дзівосны» (педагоги Татарникова М.В., Сачек О.В.);
· Диплом III степени на областном этапе республиканского гражданско-патриотического проекта «Собери Беларусь в своем сердце» в номинации «Играй и познавай» (педагоги Апанасюк И.М., Бондаренко Е.В.)
· Диплом ІІ степени  (Саченко Егор, 10 класс, педагог Семенова С.Н.) в открытом конкурсе исследовательских и творческих работ учащихся «Купаловские чтения» в секции «Духовное наследие»;
· Призер областного этапа республиканского конкурса юных чтецов «Живая классика» (Дрожжа Дарья, 10 класс);
· Победители областного конкурса «Компьютер. Образование. Интернет» в номинации «Онлайн-урок» (электронная тетрадь по факультативному курсу «Основы православной культуры» для учащихся 1 класса,педагоги Апанасюк И.М., Бондаренко Е.В.)
       1 февраля 2023 г. состоялось заседание коллегии главного управления образования Гомельского облисполкома "Об итогах деятельности системы образования Гомельской области за 2022 год и задачах на 2023 год".
      В коллегии приняли участие Алейников Д.В., заместитель председателя Гомельского облисполкома, Довнар В.П., начальник управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Республики Беларусь. 
     Гимназия г. Хойники представила опыт работы «Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения через создание электронных ресурсов по культуре и истории родного края».
Важно отметить, что любое воспитательное мероприятие имеет свою ценность. Проводя его, мы не можем сказать, что сразу все станут духовно богатыми и наделенными соответствующими нравственными устоями, но если у двух-трёх учеников после каждого мероприятия что-то останется в душе,  то это - результат положительный.
Т. о., можно сказать, что в гимназии сложилась система работы по  духовно-нравственному и гражданско-патриотическому  воспитанию обучающихся как множество взаимосвязанных компонентов, подчиненных целям воспитания, образования и обучения школьников, родителей и педагогов, т.е. духовно-нравственное и  гражданско-патриотическое   воспитание красной нитью проходит через весь образовательный процесс: через урочную и внеурочную деятельность. Отсутствие одной составляющей этой системы приводит к снижению результативности всей работы в целом.
       А в целом, говоря о духовно-нравственном  и гражданско-патриотическом воспитании в развитии школьников, мы говорим о любви к Отечеству, родной земле, своему дому и семье, о любви к ближним и уважению старшим. Хочется надеяться, что и в их души запало зернышко нравственности, которое со временем прорастет и даст плоды любви и добра, чего всегда так не хватает в этом мире, ведь воспитание человека,  воспитание любви к своей стране, потребности творить и совершенствоваться  - есть важнейшее условие успешного развития Беларуси.
Заместитель директора 
по воспитательной работе                               Г.Н.Груданова


